

# 洪洞县第二轮省委省政府生态环境保护督察 (第1号整改任务验收公示)

洪洞县负责的第二轮省委省政府生态环境保护督察第1号整改任务已完成，并通过核查验收。按照《中央生态环境保护督察整改办法》《关于对生态环境保护督察整改任务开展验收销号的通知》的要求，现将该项任务整改情况公示如下：

## 一、整改任务

思想认识有所淡化。从走访问询情况看，一部分领导干部仍然过多强调气象条件不利、地理位置不好等客观因素，认为外部环境输入是导致本地环境质量持续下降的重要原因。在攻坚克难态度上信心不足、厌战思想抬头，在突出环境问题治理上存在徘徊不前、力度不够问题。例如临汾市2019年4月针对“两高”项目已提出了“退城入园、退川入谷”优化布局工作思路，但面临当前的严峻形势大部分项目还停留在前期工作上，主动性、创新性、攻坚克难决心不足，“两退”推进缓慢。2020年完成省定1090万吨焦化产能压减任务后，产能总量从全省第一降至第三，之后就固步自封，对焦化行业进一步的优化升级工作研究不足；认为钢铁产能置换比例按照旧办法已经解决，没有以发展的眼光和现实的要求进一步出实招、想办法去压减产能优化升级。

## 二、整改措施

①提高思想认识，各级党委（党组）要深入学习践行习近平生态文明思想，常态化制度化专题学习研讨。深入剖析原因，查摆问题根源，坚定信心、多措并举、合力攻坚，全面落实整改。进一步增强广大党员干部推进生态文明建设、加强生态环境保护的责任感、紧迫感、使命感。广泛开展宣传教育活动，推动习近平生态文明思想建设实现新进步，迈上新台阶；

②完整准确全面贯彻新发展理念，严格落实《山西省坚决遏制“两高”项目盲目发展行动方案》，成立遏制“两高”项目盲目发展工作专班，建立审批、建设、投产、监管有效工作机制；组建由发改、工信、能源等部门组成的联合检查组，对全市“两高”项目起底研判，逐项逐类建立清单；全面加强对“两高”项目管控，坚决遏制“两高”项目盲目发展，从源头上解决生态破坏和环境污染问题；

③严格落实《山西省能源革命综合改革试点行动方案》和《临汾市能源革命综合改革试点实施方案》，制定年度行动计划，加快推动能源革命综合改革试点和产业结构转型发展，协调推进经济高质量发展和生态环境高水平保护；

④按照中央经济工作会、省委经济工作会“先立后破”的总原则要求，加快推进“两高”项目“退城入园、退川入谷”和转型升级、先进产能项目建设。加快推进2020年备

案的“上大关小”焦化先进产能项目办理环评、能评等关键手续，有序衔接焦化行业先进产能项目建设和限制类焦炉退出，关停退出限制类焦炉；全面推进钢铁产能置换项目，按省政府有关要求，实施钢铁企业相关设施关停退出；

⑤谋划编制焦化产业图谱，引导焦化企业延链、强链，向下游碳基新材料产业发展，进一步优化升级焦化产业；开展入企服务，全力推动项目建设。

### 三、整改完成情况

①坚持习近平生态文明思想，认真学习习近平总书记关于坚决遏制“两高”项目盲目发展的批示精神，统筹推进能源革命综合改革试点和产业结构转型发展，全面安排部署，协调推进经济高质量发展和生态环境高水平保护；

②成立了由副县长任组长的“两高”项目分类处置工作领导组，制定了《洪洞县“两高”项目分类处置联合检查组专项检查方案》。组建了由发改、工信、能源等部门组成的联合检查组按照省、市要求制定出台了《洪洞县人民政府办公室关于做好“两高”项目分类处置工作的通知》并组织落实。升级改造一批，对50个存量项目中有节能减排潜力的，实行升级改造，限期完成；10月3日在临汾市召开拟建“两高”项目论证会议，邀请上海、太原等地冶金、化工、环境、能评等专家对我县1个拟建“两高”项目（山焦144万吨）进行必要性、可行性论证。目前，已取得行业初审意见、产

能初审意见、能评初审意见、环评预审意见；省生态环境保护服务中心已出具技术评估报告。县政府已经行文向市政府上报该项目，市政府正行文向省政府上报。安全评价、水资源评价、水土保持方案已经完成报告书的编制，待省政府联席会议通过项目，项目备案文件变更后即可报审；

③按照省《行动方案》和市《实施方案》，结合我县实际，制定了《洪洞县能源革命综合改革试点 2021 年行动计划》（洪能改办发〔2021〕1 号），并已印发予以实施，围绕《行动计划》中的重要任务、重点项目及时督促落实。目前，（1）主要任务取得突破。煤炭清洁高效开发水平不断提升，三交河煤矿完成了智能化采掘工作面建设，恒富煤焦集运铁路专用线已正式开通运营；非常规天然气高质量发展深入推进，我县目前储气能力已达到不低于全县日均 3 天需求量；清洁电力发展水平稳步提高，洪洞南 220 千伏输变电工程已竣工投运；新能源产业可持续发展稳定，粤电洪洞 200MW、曲亭水库 100MW 光伏项目拟在我县落地建设，国耀兆林生物质发电和布农沼气发电项目已投产并网运行；不断构建绿色能源消费体系，严格落实国家下达的“十四五”能耗“双控”目标，全面实施交通、绿色建筑行动，目前我县拥有新能源车辆 2229 辆，占车辆总数 68.2%。（2）重点项目进展顺利。三交河煤矿智能化综采工作面项目已竣工投产，回坡底煤矿工作面智能化控制系统项目已开工建设；

④山西焦化入驻洪洞经济技术开发区，山西三维瑞德焦化有限公司和山西远中焦化有限公司两家焦化企业于 2019 年 7 月 20 日关停退出；

⑤一是延伸产业链，提高资源利用率。以项目为载体，推进焦化产业向下游延伸，大力发展焦炉煤气综合利用及下游提氢制氢产业，加快推进煤焦化工产品向高端精细化产品、碳基新材料等高附加值产品转化，同时尽可能考虑山焦 144 万吨焦化项目焦炉煤气的综合利用与三维复工复产相结合；二是以开发区为依托，通过招商引资，积极承接高端精细化工产业转移，打造焦化配套升级加工产业集群，建设好国家级绿色煤焦化深加工产业基地。

如果对该任务整改公示情况有异议，请在公示期间（2025 年 7 月 3 日至 7 月 16 日，共 10 个工作日）向洪洞县生态环境保护委员会办公室反馈。

联系人：陈洪峰 18835701458

洪洞县人民政府

2025 年 7 月 2 日